
附件4
2020年全省城市建设工作要点
2020年，全省城市建设工作要贯彻落实党的十九大和十九届四中全会精神，中央、省委经济工作会议以及全国、全省住建工作会议精神，坚持正确的政治方向，坚持以人民为中心，贯彻落实新发展理念，推进城市建设高质量发展，为决胜全面建成小康社会和“十三五”规划收官贡献力量。
一、推进污水提质增效工作。全省县级以上城市污水处理厂完成提标改造工作。全面开展建成区市政排水管网及居民小区、公共建筑和企事业单位排水状况排查，形成城市排水管网排查报告和排水系统现状问题清单，进一步加强排水许可管理。制定污水处理提质增效三年行动工作实施方案，编制污水处理厂“一厂一策”系统整治方案，明确主要工程项目和分年度建设改造计划，合理安排实施时序，加快推进项目谋划和各项前期工作。建立完善市政排水管网地理信息系统，实现管网信息化、账册化管理。
二、深入治理城市黑臭水体。全省地级及以上城市建成区黑臭水体工程整治措施全部完成，基本消除黑臭水体。建立完善黑臭水体长效管理机制，充分发挥黑臭水体河湖长制作用，推进城市排水企业实施“厂—网—河湖”一体化运营管理机制，加强黑臭水体沿线日常管护工作，确保整治效果不反弹。
三、推进地下综合管廊和海绵城市建设。全年新开工建设地下综合管廊50公里、海绵城市50平方公里。完善城市地下综合管廊专项规划，在城市新区、各类园区和成片开发区域，有序建设地下综合管廊。探索建立地下综合管廊入廊管理及收费机制，充分发挥地下综合管廊综合效益。强力推进海绵城市建设，编制和完善海绵城市专项规划，将海绵城市理念和工作措施落实在城市规划、建设、管理各个环节，海绵城市建设与城市水环境治理紧密结合起来，形成系统整治体系。
四、推进市政基础设施补短板工作。深入开展城市桥梁护栏升级改造工作，落实“资金、责任、时限、措施和预案”，确保2020年底完成69座城市桥梁护栏隐患升级改造工作任务。贯彻住房城乡建设部《关于开展人行道净化和自行车专用道建设工作的意见》，推进人行道净化和自行车专用道建设工作。积极支持5G网络设施建设，支持铁塔公司、省电信企业、中国通信集团等单位共享市政路灯杆、广告牌、小区物业等公共资源。落实城市排水防涝工作的政府主体责任，加强汛前隐患排查和城市易涝点整治，构建完善的排水防涝工程体系，提升城市排水防涝应急处理能力。有序推进停车设施建设，提高停车信息化管理水平。规范城市景观照明管理，推行节约能源、绿色环保的城市照明模式，坚决制止盲目建设、过度亮化等行为。加强井盖工程建设全过程监管，建立井盖档案登记制度，实行数字化管理，落实维修、养护和管理责任。
五、做好城镇供水、节水工作。全省地级以上城市公共供水管网漏损率控制在10%以内。制定城镇饮用水水源保护和管理考评细则，提升应急备用水源应急保障能力。积极推进使用50年城市供水管网改造，坚持推进城镇供水规范化检查。加快水厂水质检测能力建设，2020年底前每个水厂至少具备国家标准要求的水质日检（10项）检测能力。进一步规范城镇二次供水管理，提请省政府要对地方政府执行《湖北省城镇二次供水管理办法》情况进行督查，出台《湖北省二次供水建设技术导则》。加快推进“全省城市供水统一服务热线”和城镇供水安全监测系统完善和建设，推进城市供水分区计量工作。充分利用“湖北城镇供水新闻中心”宣传导向作用，营造良好舆论氛围。积极推进节水型城市创建工作，城市建成区节水型企业、单位、居民小区建设取得成效，节水型城市覆盖率明显提高，设区城市全面创建节水型城市，广泛宣传节水理念，形成全社会节水氛围。
六、加强城镇燃气安全管理工作。深化燃气安全生产隐患排查治理，压实企业安全生产责任，扎实开展打非治违，强化燃气安全生产标准化、信息化建设。结合2019年城镇燃气安全隐患大排查大整治大会战行动，选择部分城市开展试点，研究制定全省城镇燃气场站安全管理标准规范，推进燃气安全生产标准化建设。加大城镇燃气领域违法违规行为打击力度，从严打击城镇燃气领域无证经营、无证运载钢瓶、“黑气点”等行为，规范城镇燃气行业市场秩序。进一步推进《湖北省推进液化石油气气瓶信息化工作方案》，12月底前，建立以信息化数字识别技术为基础、供气服务过程信息可追溯的气瓶追溯体系。推进燃气老旧管道更新改造和居民用户燃气设施“阀管灶”改造，广泛开展城镇燃气使用安全宣传教育，提升全社会燃气安全使用意识和基本安全防护技能。各地分级对城镇燃气安全生产工作进行督查暗访、定期通报、追责问责。深入开展城市建设领域危化品综合治理工作，完善危化品储存、使用、运输、废弃、处置等各环节的制度，加强安全管控。
七、推进城镇老旧小区改造工作。全省启动城镇老旧小区改造34万户。积极探索老旧小区改造的体制机制，加强政策指引，解决老旧小区改造中的突出问题。指导各地调整优化老旧小区项目库，精准谋划年度改造计划。会同省发改委、省财政厅，做好老旧小区中央专项资金申报和分配等工作，研究制定老旧小区改造绩效评价办法。建立全省老旧小区改造专家库，开展项目进度督办检查。抓好试点示范，指导宜昌市开展第二批国家试点工作，指导全省181个小区开展老旧小区试点工作，及时总结推广试点经验。在老旧小区改造基础上，推进城市社区“美好环境与幸福生活”共同缔造活动。依托老旧小区改造，推进城市社区15分钟生活圈建设，试点打造一批“完整社区”，建立完整的社区环境体系、社区服务体系和社区治理体系。
八、加强城市建设领域重大项目谋划。对接中央财政、中央预算内投资项目方向，强化各类城市基础设施项目、老旧小区改造项目、城市发展基金项目等谋划，建设一批补短板、提质量、强功能的城市发展项目，完善城市功能。重点围绕城市生活污水提质增效、城市排水防涝补短板、城市饮用水备用水源地建设、城镇老旧小区改造等，谋划一批对城市发展促进作用大、改善民生效果好的项目，积极争取中央财政和中央预算内资金的支持。
九、做好各项综合性工作。推进城市建设绿色发展三年行动，完成分年度考核和三年行动总结考评工作。指导各地推进全省城镇规划建设管理“楚天杯”创建活动，推进县城品质提升行动，发挥“楚天杯”的引导导向作用。建立城市、县城绿色发展指标体系，与住建部城市体检制度对接，积极争取试点，形成对城市定期年检的制度。指导武汉、孝感市做好城市社区足球场地设施建设试点工作，武汉市开展城市智慧汽车基础设施和机制建设试点工作。积极探索智慧城市建设，加大智慧基础设施投入，积极应用物联网技术、强化城市云大脑，形成集感知、控制、决策于一体的智慧城市运行机制。推动建立全省统一、全覆盖的城建大数据信息管理平台。
十、加强党的建设。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届四中全会精神，贯彻落实党中央和省委省政府各项决策部署。加强基层党组织建设，开好三会一课，引导广大党员干部积极学习党的最新理论，提升政治素养和理论修养，坚定理想信念，增强宗旨意识。坚持干字当头、实字为要，引导党员干部勇于担当、狠抓落实。加强党风廉政建设，提升党员干部的廉洁从政意识、纪律规矩意识，营造良好的政治生态环境，锻造忠诚干净担当的城市建设干部队伍。
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