
附件2
2020年全省住房保障工作要点
2020年是全面建成小康社会、完成“十三五”规划各项目标任务的收官之年。全省住房保障工作要坚持以人民为中心的发展思想，积极履行服务民生、保障发展的双重职责，坚持房子是用来住的，不是用来炒的定位，完善住房保障系统建设，聚焦目标任务不放松，紧盯薄弱环节补短板，加快推进全省住房保障工作高质量发展，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感，努力实现“住有所居”，重点做好如下工作：
一、着力完善城镇住房保障体系
一是研究探索完善我省城镇住房保障体系的政策措施，加大城市困难群众的住房保障工作力度，解决新市民等群体的住房问题，促进住房保障对象以户籍家庭为主转向覆盖城镇常住人口，住房保障方式以政府投入为主转向政府政策支持、吸引社会力量投入为主。二是扩宽保障性住房房源筹集渠道，鼓励各地利用集体建设性用地建设保障性租赁住房、利用商品房配建筹集保障性住房，盘活现有空置公租房。对武汉、襄阳、宜昌等公租房严重短缺的城市，支持以需定供新建公租房。三是各地根据本地区社会经济发展水平，财政承受能力，城市中低收入住房困难家庭及新市民住房状况，做好本地区“十四五”住房保障规划工作。
二、着力规范公租房管理
一是继续推行政府购买公租房运营管理服务试点工作。在做好武汉等国家级试点市县经验总结的基础上，抓好黄石、鄂州、荆门、黄冈等18个省级试点市县的政府购买公租房运营管理服务的试点工作，切实提升公租房运营管理专业化、规范化水平。二是完成全国公租房信息系统联网达标工作。在2019年完成武汉等6个第一批全国公租房信息系统联网城市及所属县（市、区）的基础上， 2020年完成全省其他市县的全国公租房信息系统联网工作，推进公租房管理信息化、智能化技术成果的应用。三是深化公租房管理评价体系及成果运用。2020年将继续开展公租房小区规范管理评价工作，完善公租房配套基础设施和公共服务，切实提升公租房社区居住品质，不断增强困难群众对住房保障的获得感、幸福感和安全感。四是贯彻落实《湖北省公共租赁住房保障家庭信用管理及失信联合惩戒制度的实施意见》。指导督促各地完善公租房信用管理制度，形成失信联合惩戒机制，逐步建立全省住房保障领域信用管理体系。
三、着力推进棚户区改造
一是严把棚改计划申报关。坚持 “尽力而为，量力而行”原则，遵循“六个严禁”的要求，严格把控棚户区改造范围、标准和财政承受能力评估关，做好2020年棚改计划申报工作。二是强化目标责任考核。将棚户区改造纳入到市州党政领导班子考核内容，继续实行目标管理和绩效考评；建立第三方评估考核机制，聘请第三方评估机构，对目标任务完成情况进行全面考核评估。三是积极指导各地破解棚改融资难题。四是督促各地抓紧做好棚改项目规划、用地审批等前期准备工作，确保2020年6月底前各项准备工作就绪，10月底前全面开工。
四、着力强化审计问题整改
一是积极配合审计署、省审计厅做好对全省26个市县区保障性安居工程资金投入使用绩效审计工作。二是加强同省审计厅、发改委、财政厅等11个省直部门的审计问题整改会商协调机制，共同做好审计问题整改的督办工作。三是切实压实地方政府的主体责任，按照“政府主责”原则，向各市州政府做好问题清单交办工作，履行督办职责。四是坚持审计问题整改报表制度，按照住建部和省政府要求，做好各市州审计问题整改的情况收集、汇总、分析等工作，并按照规定要求完成月报、年报的统计工作，按时上报住建部和省政府。
五、着力加强党建引领作用
一是勤学精学明方向。建立学习制度，将日常学习与专题学习结合，学习与调研结合，学习与实践结合，紧扣以住房困难群众为中心的主题，学习贯彻习近平总书记对住房保障工作重要指示批示精神，学用结合，善学善用。二是联创联建树品牌。以党建为引领，开展以“队伍联建、任务联抓、改革联推、品牌联创”为主要内容的行业党建联动，在政府购买公租房运营管理服务试点中，融合各方资源，共谋、共建、共治、共享，开展公租房社区公益服务行动，创建全省公租房幸福小区品牌。三是保障民生破难题。针对新市民住房保障、共有产权房、政策性租赁住房等住房保障工作中的难点，领导干部要带头开展重点研究，坚持干字当头、实字为要，奋勇攻坚破解难题。四是清正廉洁作表率。落实一岗双责，机关带头，持续深入开展贴近群众“面对面·听期盼”大走访活动，建立住房保障领域的“闻风而动、接诉即办”快速响应机制，深入开展“清廉住建”建设，着力解决好住房保障建设、分配、后期管理中反映的突出问题，坚决整治住房保障领域的形式主义、官僚主义。
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