
附件5
2020年全省城市管理工作要点
2020年是国家“十三五”规划和省委省政府“四个三重大生态工程”收官之年，也是脱贫攻坚的决战决胜之年。全省城市管理工作将紧紧围绕推动城市高质量发展，坚持以人民为中心，顺应群众新期待，把提升群众满意度作为城市管理工作的出发点和落脚点，重点抓好城管执法体制改革、队伍正规化建设、城市精细化管理、城乡生活垃圾治理、城镇“厕所革命”、园林绿化等各方面工作。目标是进一步深化改革，理顺城管执法体制，加强城市精细化管理，提升城市高质量发展水平，确保完成城乡垃圾治理任务，不断满足人民群众的幸福感、获得感、安全感。
一、推进城市管理执法体系建设
（一）深化城市管理执法体制改革。按照中央关于综合执法体制改革的总要求，推动城市管理执法体制改革在我省的落地落实落细。指导各地做实“大城管”，建立健全城市管理综合协调机制，有效解决职责边界不清、法规不健全、执法不规范、保障不到位等问题。加强与省委编办的对接和协调，争取把城管执法体制改革纳入国家综合执法体制改革重点工作，实施统筹推进。三季度，在宜昌组织召开执法体制改革现场会，总结改革成效。完善考评机制和方法，采取明查暗访方式开展全省城管工作考评。
（二）健全城市管理工作法规标准。围绕市容市貌、环境卫生、立面改造、城管执法、城市综合管理等与城市管理密切相关的领域，推动有立法权的城市加快地方立法。全面推行执法公示制度、重大案件审查制度和执法全过程记录制度等行政执法“三项制度”。二季度启动条例修订，将《湖北省城建监察条例》修改为《湖北省城市管理执法条例》，着力解决执法主体地位不明确、执法程序不完善等问题。
（三）加强城市管理执法队伍建设。以“执法服务水平提升年”为主题，深入开展“强基础、转作风、树形象”专项行动。严格落实《城市管理执法行为规范》和《湖北省城市管理执法行为规范细则》，改进执法方式，规范执法行为。加强队伍督查，适时进行通报。开展“新时代最美城管人”评选表彰活动。加大宣传，讲好“城管故事”。三季度举办全省城管执法骨干培训班，提高队伍素质。
（四）加大住建领域重点案件查处力度。进一步理顺住建领域稽查执法体制，健全执法机制。拓宽案件来源渠道，接受群众监督。对住建部督办、领导批办、群众反映强烈的重点违法违规案件，依法依规严肃查处。
二、提升城市精细化管理水平
（一）开展市容环境综合整治。全面动员，组织开展“环境卫生大扫除”活动，提高城市保洁水平。实施人行道净化、户外广告设施和招牌标识等专项整治，对占道经营、渣土漏撒等城市顽疾进行强力执法攻坚。清理车辆占道、疏导占道经营，有效解决城市“停车难”问题。提升城市雕塑、标志标牌、信息设施、道路照明的内涵和美感，提高城市美誉度。严格创建标准，继续开展“市容环境美好示范路创建”。
（二）推进综合管理服务平台建设。加速区块链、人工智能、5G等新一代信息技术融入城市治理，推动数字城管向智慧城管的升级改造。加强城市综合管理服务平台建设，年底前力争武汉、宜昌、襄阳、黄石、荆门5个设区城市实现与住建部平台联网，其他设区逐步实现联网。完成12个县市数字城管平台建设，做到数字城管平台全覆盖。
（三）加强城市部件精细化管理。修订完善相关标准规范，加强手段建设，使“盖子、箱子、牌子、杆子、篦子”都“有法可依”，实行井盖数字化管理，落实维修、养护和管理责任，杜绝“落井”悲剧。加强中心城区户外广告规范管理，美化主次道景观，集中开展清理建筑物天际线专项整治行动，优化美化第五立面，打造视觉清朗的城市天际线。
三、加强城乡人居环境治理
（一）补齐末端处理设施短板。抓好垃圾处理设施“十三五”规划落实，开展“十四五”规划编制。按照“四个三重大生态工程”要求，全省谋划60个末端处理设施重大项目，重点推动宜昌、黄冈、天门、恩施4个垃圾焚烧项目开工和11个在建焚烧项目加快建设进度。大力推进餐厨垃圾、建筑垃圾处理项目建设。建立月报月督制度，确保年底前每个市、州、直管市至少开工建设一座生活垃圾焚烧发电厂，至少建成一座建筑垃圾资源化利用处理厂，37个设市城市建成餐厨垃圾资源化利用处理设施。
（二）完成城乡垃圾治理三年行动任务。按照《湖北省城乡生活垃圾无害化处理全达标三年行动实施方案》，指导各地因地制宜建设垃圾无害处处理设施，形成以焚烧发电为主、卫生填埋和协同处理为辅的技术支撑体系。按照分级负责、全域覆盖的要求，建成“户分类、组保洁、村收集、镇转运、县处理”的运行管理体系。通过财政投入、社会资本参与等渠道，构建资金保障与分担体系。二季度，争取以省政府名义出台《关于建立健全城乡垃圾治理长效机制的通知》。加大非正规垃圾堆放点整治，完成录入住建部系统的非正规垃圾堆放点整治任务，并再次对乡镇进行逐个排查，实施清零行动，实行销号管理。完善城乡垃圾治理信息系统，开发手机端应用平台，组织操作培训，落实信息月报制度，提高信息管理水平。对各市州县进行全面考核验收，组织年度垃圾无害化处理绩效评价和奖补资金分配，完成既定目标。
（三）加快推进垃圾分类。依法开展垃圾分类，争取省人大年内出台《湖北省城乡生活垃圾管理条例》并抓好贯彻落实。组织召开全省城乡生活垃圾分类工作现场推进会，按照全程分类的要求，加强分类体系建设，实施全过程监管，提高分类精准投放率。印发《湖北省城乡厨余垃圾分类收运和分类处理技术指引》，有效破解厨余垃圾收运难题。借鉴疫情防控基层治理经验，开展生活垃圾分类试点和示范社区创建活动。组织垃圾分类技术知识培训，外出考察先进省市先进经验。开展垃圾分类考评，完成《湖北省推进城乡生活垃圾分类工作实施方案》确定的2020年目标任务。
（四）完成城镇“厕所革命”三年任务。按照《湖北省“厕所革命”三年攻坚行动计划（2018-2020）》确定的城镇公厕建改任务，持续推进城镇“厕所革命”，全面完成剩余450座改建任务，推进社会公厕免费开放，确保建成区每平方公里公厕达到3座以上。
四、提升城市园林绿化工作水平
（一）启动绿地规划编制。指导各地对照“十三五”规划，认真开展园林绿化指标评估，查漏补缺，加强建设，提高指标，打牢基础。在此基础上，认真组织调研，结合市政基础设施建设规划，启动“十四五”绿地规划编制，明确“十四五”园林重点任务。
（二）推进园林城市创建。坚持重点突出、全面推进，开展新一轮国家园林城市（县城）复查工作。组织专家指导被抽查地方进行整改，年底前汇总报送复查情况。二季度开展国家级和省级园林城市（县城）创建申报评审工作，三季度前完成申报国家级园林城市（县城）推荐工作。适时启动地方国家生态园林城市创建准备，指导武汉市等有创建意向地区开展学习调研。
（三）加大绿地建设力度。指导各地加大公园、道路、社区、滨河带等市政公共绿地建设力度，因地制宜建设一批城市综合公园、街头游园、绿道绿廊等，提高公园绿地服务半径覆盖率。加大对城市周边闲置土地、荒山坡地、污染土地等生态修复力度，恢复城市自然生态。督促各地加大绿化养护管理资金投入，保障园林绿化设施正常运维、场所消毒等资金需求，完善公共绿地服务、健身、应急避险等设施，提升绿地景观效果和服务功能。
（四）强化园林行业监管。加大对各地园林部门和市场主体的指导监管力度，严格实施城市绿线管控，切实履行好绿地监管责任，强化多部门协调联动，严厉打击毁绿占绿行为。结合城建大数据平台建设，开展行业信息情况摸底和基础数据采集，力争年底前建立省级城市园林绿化行业信息管理平台，完善行业关键数据定期报送制度，摸清各地重点任务推进情况和行业底数。
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