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2020年全省建筑市场监管工作要点
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，全省建筑市场监管工作的总体要求是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实新发展理念，坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧盯重点难点问题，强化行业管理，提供优质服务，不断完善建筑市场管理体系，提升建筑业管理能力。全省建筑业总产值力争继续保持全国前列、中部第一，全省新开工装配式建筑面积900万平方米。
一、加强建筑市场管理
（一）集中开展建筑市场违法违规专项整治。
严厉打击建筑市场违法违规行为。运用“双随机、一公开”方式，按照建筑业企业监督检查办法，开展在建房建市政工程项目捡查，重点查处不履行基本建设程序、违法分包、转包、挂靠等违法违规行为。开展注册结构师、注册建造师等专业技术人员“挂证”清理专项工作。加大企业合法清出力度，大力开展工程监理市场秩序整顿，完善工程监理管理体系，提高工程监理行业对工程质量保障水平。
（二）深化完善一体化平台功能。
推进一体化平台全面升级改造和信息化管理应用，加强诚信体系建设，推动“大数据+监管”模式，实现建筑施工、工程咨询、勘察设计、工程监理应用全覆盖。完善行业统计模块，强化数据报送与分析，加强行业统计，提高统计数据的完整性和真实性，对接住建部数据库。
（三）加强产业工人培育与管理。
全面推行建筑工人实名制管理信息化，各市州实现数据全对接，完成省级实名制数据与住建部平台对接。制定实施产业工人发展五年规划，推动建筑业劳务企业转型升级。
（四）积极稳妥做好清欠维稳工作。
扎实开展建设领域拖欠工程款问题隐患排查、督查。对在建设工程领域拖欠工程款问题，深入调查处理，并及时曝光，切实维护建设工程参与各方的合法权益，坚决保障农民工权益。
（五）纵深推进扫黑除恶专项斗争。
深入贯彻落实省委省政府和住建部的部署，纵深掘进住建系统扫黑除恶专项斗争工作。按照依法严惩、标本兼治的要求，在线索摸排、行业治乱、长效常治三个方面持续发力，重拳整治工程建设领域强揽工程、欺行霸市、强买强卖等行业领域乱象，为持续优化我省建筑工程市场营商环境、促进建筑业高质量发展保驾护航。
二、推进建筑业高质量发展
（一）推进工程总承包。
完善与工程总承包相适应的招投标、施工许可、建设监理、合同管理、工程风险管理等配套制度。支持施工单位申请取得工程设计资质，设计单位申请取得施工资质。对工程设计、采购、施工或者设计、施工等阶段实行总承包，促进工程建设组织实施方式改革。以政府投资工程为突破点，推进实施一批示范工程项目。 

（二）推进装配式建筑。
推进装配式建筑发展，推进钢结构装配式现代住宅建设试点，制定完善相关标准，推动建造方式转型。推广先进典型经验，加强监管人员、技术人员、施工人员“三支队伍”培训。
（三）支持企业走出去。
大力支持企业统筹国内国际建筑市场，深度融入“一带一路”倡议和长江经济带、粤港澳大湾区建设等战略。搭建企业“走出去”合作平台，发挥“建筑业产业战略联盟”平台作用，建立湖北建筑业企业“走出去”战略合作机制，发挥龙头企业带动作用。省厅每季度开展一次专题活动，加快推进湖北建筑业“走出去”发展。
（四）推进全过程工程咨询。
全面深化工程建设领域咨询服务供给侧结构性改革，通过示范项目的引领作用，培育一批全过程工程咨询骨干企业。出台推进工程建设全过程咨询行业发展实施办法，促进全过程工程咨询的供给质量和能力提升。
（五）支持“武汉设计之都”建设。
全力支持武汉市建设“设计之都”开展的各项活动，支持武汉城市圈、宜荆荆、襄十随城市群参与2020年“武汉设计之都”建设。将武汉市“设计之都”建设成果辐射带动城市群勘察设计行业发展，推动城市群勘察设计一体化。
三、提高服务企业质量
（一）减轻新冠肺炎疫情对企业生产经营影响。
积极协调有关部门出台政策，减轻对企业受疫情灾害的影响。实施工程担保制度，大力推进建筑业企业以银行保函、工程担保公司保函或者工程保证保险替代工程履约保证金、投标保证金、农民工工资保证金和工程质量保证金工作。严格按照合同约定支付工程款，不得形成新的拖欠。
（二）用现代科学技术改造传统建筑业。
支持企业技术创新。持续做好《建筑业10项新技术（2017版）》的应用推广工作，引导企业主动应用新技术、积极创新技术，不断提升工程建造品质。研究制定《湖北省工程建设领域BIM发展“十四五”规划》，强化工程咨询、勘察设计、施工管理、运营维护全过程BIM应用，完善BIM应用制度体系建设。
四、强化行业发展研究
深入开展湖北建筑业“十三五”规划完成情况评估及“十四五”规划战略研究。科学编制“十四五”发展规划，保持湖北省建筑业发展在全国的优势地位。
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