
附件11
2020年综合计划工作要点

2020年，将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届二中、三中、四中全会，中央、省委经济工作会议及全国、全省住房城乡建设工作会议精神，认真落实厅党组的决策部署，围绕全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，统筹协调，科学谋划，全力服务大局，为全省住建事业高质量发展作出积极贡献。
一、坚持规划先行，高水平编制全省住建事业“十四五”规划纲要
（一）认真编制“十四五”规划纲要。制定印发《湖北省住房和城乡建设领域“十四五”规划编制工作方案》，围绕“1+10”的规划体系（即1个部门规划，10个专项规划），明确工作内容、责任分工和进度要求。深化“十四五”规划前期研究成果，坚持改革创新、集思广益，广泛征求省直相关部门、市州住建部门和专家学者、人民群众的意见，切实提高规划编制水平。
（二）做深做实“三个重大”。围绕补短板、促升级、增后劲、惠民生，进一步研究确定全省住建领域“十四五”期间拟推进的重大工程项目、重大政策和重大改革举措。加强与住建部“十四五”规划、全省国民经济和社会发展“十四五”规划的有机对接，争取更多的项目纳入国家和省级“十四五”规划的笼子，做到项目化、具体化、资金化，为全省住建事业高质量发展争得主动、赢得先机。
二、坚持投资引领，高标准推进重大项目谋划建设
（一）用足用好住建领域项目库平台。依托“全省住建领域投资和项目库平台”，聚焦长江经济带建设、乡村振兴、城市绿色发展、民生保障等领域和城乡市政基础设施补短板，结合“十三五”规划实施和“十四五”规划编制，组织市县住建部门加强项目谋划，加强项目前期工作，按时做好项目入库、调度和转化工作。建立从谋划储备、建设推进到竣工达效的全周期项目管理机制，实行省、市、县三级部门分级管理，压实项目谋划推进责任。制定年度工作方案，组织开展培训工作，每月进行项目调度，适时对各市州工作情况进行通报。
（二）完成省级重大项目谋划推进任务。根据省委省政府关于重大项目谋划推进工作的年度部署，统筹协调相关业务处室，做好“湖北省省直部门重大项目谋划区”每月的入库、调度、转化工作，确保完成省委、省政府部署的年度项目谋划推进工作任务。
（三）建立完善激励机制。2020年省级城乡建设与发展以奖代补资金的申报工作，将通过“全省住建领域投资和项目库平台”来开展，原则上只对平台中填报的项目进行激励。将项目库平台的填报工作纳入省级城市建设以奖代补资金考核指标的重要内容，对项目填报工作规范、及时、有效的地方，在以奖代补资金的分配上予以倾斜。同时，在争取中央和省级财政资金时，对平台中的项目优先支持。
三、坚持数据为要，高效率推进城建统计改革
（一）深入推进城市建设统计改革工作。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把习近平生态文明思想和新发展理念贯穿到城市建设发展的全过程，形成推动城市高质量发展的统计指标体系。进一步拓展数据的来源渠道，切实做好新增指标统计工作，通过一些部门共享，市场机构提供，通过大数据、遥感监测信息等方面获得补充数据。建立市政公用基础设施建设固定资产投资月报制度，开展服务业统计年报工作，进一步完善数据利用机制和数据核查机制，构建科学的城市建设评价体系。高标准高质量完成好城市建设统计改革任务。
（二）统筹抓好全省城市（县城）建设统计年报和快报工作。按照住建部要求，组织开展全省城市（县城）建设统计工作培训，部署年度城市（县城）建设统计工作。指导各市州住（城）建局做好统筹协调工作，要求各地住建部门做好配合工作，扎实开展数据的收集、汇总、审核、上报工作，按时报送年报和快报数据。及时印制分发年度城乡建设统计资料，按规定做好数据共享服务。
（三）统筹做好每月住建经济形势分析工作。结合湖北省工程建设项目审批管理系统和重大项目智慧应用系统平台，建立全省住建领域重大项目投资统计分析系统。根据全省住建经济形势分析工作机制，做好每月经济形势分析工作，做到一月一分析、一季一调度、半年一小结、年终一结账，精准研判住建经济发展趋势，及时发现经济运行中存在的问题，为领导决策提供参考。
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